

個案實例—野人似小男孩之蛻變

張秀珍

一、問題背景

小原今年九歲九個月，比西智商32，身體強壯如牛。與人溝通雞同鴨講，語無倫次；行為有過於好動傾向。按年齡計算今年應該就讀四年級。父母認為小原太皮又好動，怕他走失（三年前有兩次離家走失過）所以一直沒有讓他入學讀書。

父母在東園果菜公司賣菜，每天就綁著小原在菜攤的柱子上，否則小原會到處抓拿別人的東西，吃別人攤上的水果或食物引來別人一陣叫罵。有時父母一不留神，小原就不知跑到何處去了。有一次小原獨自跑到中華路遊蕩，被送到警察局，由警察廣播電台尋找。又有一次，小原清晨四點鐘就離家溜出去了，家人四處尋找不著，最後由認識的雜貨老伯在中正橋下找到。小原的父母為了怕傷透了腦筋，在大車高處又加了一個大鎖。這不是碰到市議員鄭興成先生告訴：「萬大還有特殊班，專門收這種孩子……」，否則小原不知要被父母關在家裡待多久呢？

小原剛來時，雞同鴨講，根本無法與人溝通，聽不懂老師說的話，看到老師桌上的東西就伸手拿，看到同學桌上的麵包，順手就取食，位子上坐不住，簡直跟野人一般，一點規矩也沒有。上課已經一個多月了，還不清楚上下課鈴聲，只要讓他下課，上課就得四處找人；有一次小原還溜出校外，撞死了老師，最後打電話通知家長，家長說已經回家了。

唱遊課是三班啓智班小朋友合在一起，採取協同教學，小原看到人多就害怕，一直不肯進教室，哭鬧著要找哥哥（因為哥哥每天

接送上下學）。雖然老師強迫他進教室，但無論如何他就是不肯入座，要蹲在車邊角落，趁大家不注意時他就偷偷溜出去了。

老師為小原逃離的事，不斷與家長連繫，家長建議老師不要讓小原下課，並且建議老師在教室每個門高處，再裝一個門閂，小原就不會逃跑了。實驗者告訴他如此絕對不可，違反教育原理，縱使目前個子小，門得住他的身體，卻門不了他的人，再說他會長大，長得跟門處一樣高，又怎麼辦呢？老師面對這種野人似的小孩，安全要負責，實在擔當不起，根本無心上課，還好家長寫上「切結書」，保證萬一孩子逃離學校發生事故，與學校無關，也相信老師能幫他把小原教好。

小原入學後一個多月，幼稚園廚房李阿姨常常發現布丁及鮮奶短缺。一天，李阿姨剛進入廚房，就看見小原正在打開冰箱拿布丁，當場逮個正著。李阿姨還說前幾天四年級呂老師買了六個富士蘋果準備孝敬母親，寄放在廚房冰箱，下班前去取卻少了一個，讓李阿姨很納悶。我跟搭檔黃老師猛然一想：真的，某天小原上課時正啃著一個大蘋果，得意洋洋的向同學老師炫耀，我們還以為其父母為他準備的點心呢？

小原才來兩個多月，就把「啓智班」名聲打響了，警衛守門不敢疏忽，廚房李阿姨隨時要把廚房門鎖上，輔導主任隨時都來巡視問「小原乖了沒有？」

為了要消除小原許多壞行為，建立他的好行為，只有藉用「行為改變技術」了。

二、實驗方法及過程

(一)訂定終點行為：經由兩個月輔導後，小原能改善下列三種行為。

1. 擄取他人的東西，每天平均由8次減到1次。
2. 上課時不經允許離開座位，由每天平均12次減到2次。
3. 雜同鳴講，自言自語亂說話，由每天平均10次減到2次。

這些目標行為的觀察紀錄是每天上午四節課，一共觀察了二個月。

(二)信度考驗：本實驗與搭檔黃老師共同記錄行為出現次數，每天核對，結果均屬正確(100%)

(三)實驗設計：採用跨越不同行為的多基準線設計。

1. 基準線階段(A)：第一種目標行為(擷取他人的東西)量基礎階段是六天；第二種行為(離開座位)量了十二天，第三種目標行為(雜同鳴講，不知所云的說話)的量基礎線階段最長，共延續了十八天。

2. 實驗處理階段(B)：在此階段所採用的輔導策略(亦即自變項)是當小原表現第一種行為時，立即先用口頭警告＝「不可以，別人的東西不可以拿！」然後進行三分鐘的「過度矯正」，這種矯正的方法是把小原帶到教室特定的角落，讓他跪在矮子上，把雙手放在頭上。除此矯正策略外，若小原有良好行為表現，亦立即予以讚美說：「小原，你今天表現很好，是好學生！」並在他聯絡簿上蓋「好寶寶笑臉」圖章，第一種目標行為的實驗處理階段進行十二天。

第二種目標行為是從第12天起進入處理階段；第三種目標行為是從第18天起進入處理策略。各種處理階段採用的過度矯正策略，方法均如同上述要領實施。但是第三種目標行為並未因隔離跪地矮就次數銳減。因此第三種行為從第30天起改變自變因—隔離帶口罩三分鐘。

3. 維持階段：這一階段的實驗條件又完全跟基礎階段一樣，若小原出現上述三種不好行為，不再予以過度矯正「隔離罰跪，雙手擺在頭上」及「隔離帶口罩」。其要旨是觀測已消弱的行火，在取消處理策略後，是否會死灰復燃。

4. 追蹤階段：隔了一個寒假後，看一看小原是否還有上述三種不好的行為。此階段共觀測了二個星期。

三、實驗結果

過度矯正策略對小原不好的行為相當有效。過度矯正實施後，第一種擷取他人物品的行為及第二種離開座位的行為發生次數均有顯著的減少。對第三種行為雖然有些微改善，但不盡理想，所以必須稍微修正輔導策略，但仍不失為過度矯正。其改進情形如下：

(一)擷取他人的東西：在基準線階段，平均每天發生次數是8.33次，但是在實驗處理階段則減少為平均每天僅發生1.18次。

(二)上課離開座位：在基準線階段，平均每天發生次數是12次，但是在實驗理階段則減到為平均1.66次。

(三)雞同鳴講，胡言亂語：在基準線階段，平均每天發出次數是10.17次，在實驗處理階段B則為9.66次，出現次數還相當高，顯然隔離罰跪對於第三種行為發生不了什麼作用，只好稍加改變策略為「隔離帶口罩」，再延長實驗處理二週，則效果相當好，「胡言亂語」出現次數大為降低，平均每天發生次數僅為1.5次。

在維持階段，三種行為發生率都幾乎是零。經過了漫長的寒假，三種目標行為並未死灰復燃，追蹤階段仍然是零。

四、討論與分析

(一)實驗結果顯示，小原的三種目標行為均有

顯著的改善，在維持階段、追蹤階段，可以說接近「消聲匿跡」的境界。但此種效果究竟完全由於「過度矯正策略的雙手擺頭上及帶口罩」奏效所致，還是由於「隔離策略（把小原隔離同伴帶到教室的特定角落實施矯正）」的影響所致，則不得而知。

從曲線圖的資料可以得知，第一種行為及第二種行為，在介入實驗處理時都漸漸銳減行為出現率，是否此兩種行為有相關，亦即小原離開座位是為了攫取他人的東西，在小原的觀念裡認為都是「手」的壞行為所致；而雙手放在頭上，是否對「手」的刺激特別敏感，對第三種行為「口」的控制卻發生不了什麼作用。所以改用隔離帶「口罩」後，第三種行為迅速銳減，是否「口罩」對「口」的束縛引起了反應，這些都是尚待進一步的探討。

十二月九日星期日，小原被媽媽帶到南部某宮燒香拜拜，讓乩童給他作法，所以在B' 實驗處理階段表現良好，胡言亂語次數漸減，（因為小原在正瘋狂的念念有詞胡言亂語時，常夾雜「媽祖」、「太子爺」的名字）所以在B' 實驗處理階所呈現的效果是「口罩」的功效，還是「靈療」的功效，我感到很懷疑。

五、心語

疑似野人般的小原，經過筆者一學期的觀察與輔導，如今有了長足的進步，本學期能跟著老師專心的學習數數、說話及生活教育等課程；雖然學習速度緩慢，但是能中規中矩的不出狀況，造成意外的衝擊，已是對老師最大的回饋。更何況現在的小原，已能幫忙老師做許多事，如提水、擦桌子、抹地板……等掃除工作，他最感興趣。尤其是上唱遊課，雖然小原咬字不清，表演動作離譜，但是他對節奏感特別靈敏。在啓智班觀摩教

學時，表演「河流」三拍子的曲子節奏樂器合奏，他是被挑選為最好的鼓手呢！

（作者為台北市萬大國小啓智班老師）

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

